



最近电视剧《女心理师》正在热播，该剧通过一个个故事展现不同人群遇到的心理问题。在第一集中，心理援助中心热线接到一名女学生的电话，对方说自己正在天台想要自杀，千钧一发之际，通过对电话中环境的辨别，女主角判断出了女生所在的位置，警方及时赶到，阻止了一场悲剧。而在南京市心理危机干预中心，类似的事也曾发生过。

现代快报+记者 蔡梦莹 王益

凭通话背景音“定位”找到要轻生的女孩

《女心理师》里的听声辨位，南京心理危机干预专家也曾用过

案例

通话背景音成关键线索，定位欲轻生女孩位置

听声辨位，看起来神乎其技，并且不止在一部电视剧中出现过，那现实的心理救援中也有吗？

今年62岁的张纯是南京市心理危机干预中心主任，今年夏天的一个晚上，他接到一个热线电话，对方是个年轻女孩。女孩问他，人为什么要活着，活着有什么意义。张纯问她发生了什么事情，以至于产生这样的想法。女孩只是说，什么事情也没有发生，只是感到人生没有价值和意义。当时，是晚上10点多。

这样简单的一句话，让张纯判断，这个女孩有轻生的倾向。“正常情况下，对方会告诉我这段时间情绪不好，可能是学业有压力，可能是被领导批评了，在讲述中会有一条清晰的逻辑线，而想自杀的人，他（她）的语言会非常空洞，不愿意讲，因为他（她）的故事已经自己给自己讲了一万次了。”

除了语言空洞，张纯还发现，电话中有很大的风噪声。晚上10点多，不在家中，这更加让他确定女孩有轻生的可能。“你现在在哪个位置？”“我就

在自己家。”面对张纯的询问，女孩明显不愿意说。面对这样的情况，他接着问女孩，以前有没有过轻生的念头，女孩告诉他，自己曾经割过腕、吃过药，也投过水。张纯继而询问女孩怎么站那么高，女孩吃了一惊，问他怎么知道的，“我是，是手机的背景声，有很大的风声，你老老实实告诉我，你在哪里。她说，她站在很高很高的地方。”这个回答进一步证实了张纯的猜想。

在之后的对话中，张纯循循善诱，得知女孩正在紫金山上，本身患有抑郁症，性格比较敏感，又在社会上遇到了一些歧视，找不到工作。那天，女孩和父母发生了冲突，双方都说了气话。女孩说活着没有意思，父母气头上说她不工作啃老……女孩就独自跑出家，想要自杀。

张纯发现，已经无法通过热线干预女孩自杀，随即拨打了110，告知警方女孩所在的大概位置。但紫金山面积太大了，第一轮搜救没有找到她，需要更加具体的位置。但张纯再打电话过去，已经无法接通了，女孩在此前的通话中还

透露已经吃了药。所幸，警方进一步搜寻，在一处石头缝隙中找到了她。

张纯告诉现代快报记者，在过去十几年的工作中，他接到过数不清的电话，寥寥数语，他就能判断出对方是否有轻生的倾向。通常情况下有轻生倾向的，一类是如前述案例这样，语言空洞的，另一类则是讲述的故事细节丰富，历历在目。几年前，中心接到过一名女士的来电，对方说自己在校期间曾有过一段甜蜜的恋爱，但遭到父母的反对，毕业回家后在父母的安排下与另一名男士结了婚。但结婚当晚就闹了矛盾，想要分手，父母不同意。后来父母松了口，她却发现自己已经怀孕了。深夜12点的这个来电，她从自己的恋爱，一直讲到了女儿18岁的生日，她告诉女儿自己马上要走了，要到很远的地方去，不回来了。她讲了几个小时，却云淡风轻地好像在讲别人的故事。“按照我们的工作准则，每14秒就要回应一下，‘嗯’一声或者其他，但工作人员已经哽咽得说不出话来。她自己却反而好像没有情绪了。”

专业

看似简单的问题背后都有严密的逻辑

“您好，请问有什么需要帮助的吗？这里是南京市心理危机干预中心。这位女士，请讲。”张纯向记者模拟了一下开场白，“接电话，我们有一系列的标准化程序。铃响三声，必须拿起电话。第一句是问候，第二句是寒暄，第三句就是介绍工作单位……”

与指定时间、指定地点的心理咨询不同，张纯接的电话那头是更为紧急的情况。“术业有专攻，我们做的是危机干预，所以第一步就是评估自杀风险。”张纯介绍，中心内的工位上放着电脑。当电话接入，电脑屏幕上会显示一些信息，包括对方是否拨打过热线，曾在什么时候拨打过，以及提示需要问对方的问题。

每个问题背后都是专业人士一步一步的判断。“比如，有没有自杀既往史。如果有，采取了什么样的方式，最后又是怎么被救下来的。”张纯介绍，电话这头的专家就要判断，他（她）过往采用的是非致命手段还是致命手段。如果是非致命手段，那么接下来的问题就是要和当事人确认，被救的时候医生怎么说的，不排除是抑郁症的可能性。如果确认了是抑郁症患者，接下来的方向就是障碍咨询。对于工作了近20年的张纯来说，这些看似简单的问题背后都有严密的逻辑。

有了之前的判断基础，接下来要做的就是干扰自杀行为，在谈话中钝化他（她）的自杀意念。如果对

方意念坚定，最后是生命保全程序，那就是打110，寻求警方的帮助。

张纯说：“如果需要的话，我们会去现场。作为心理危机干预专家，我们愿意为拯救生命做出我们的努力。”等到了现场，就是原地待命的状态，不得擅自介入，听从现场民警的指挥。如果现场的状况需要心理专家去谈一谈，那就尽力发挥专业能力。



门槛

超强的心理抗击打能力是从业者必备

南京市心理危机干预中心成立于2003年，最多的时候，一年会接到3200多通电话。在张纯的印象中，过去，拨打热线的以成年人为主，80%以上为女性，现在，青少年的比例逐渐增加。“最近几年，我每年要接1600~1800通电话，平均一天四五个电话。”张纯说。

在张纯看来，从事心理危机干预工作有几项最基本的门槛：心理抗击打能力、职业操守、业务能力、生活积淀。首先要具备的就是心理抗击打能力。做这一行，自身心理不能出问题，这是工作的底线。张纯说：“也有心理学专业的研究生过来做志愿者，入职前需要经过非常严苛的培训，但即便如此，接热线每天听到这些内容，人还是会难受，坚持3个月都很难。”

从业近20年，张纯已经对整个流程非常熟悉：“几句话一问，基本就知道什么性质的问题。我们的工作范围就是自杀前的预防、过程的管控、善后处置中的危机干预谈话部分，其他更多的工作仍然需要医院或专业心理咨询机构去做。”

